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(1) Skizzieren Sie folgende Kurven und berechnen Sie ihre Linge:

(a) v:[0,27] = R> ¢+ (e fcost,e sint,e™?),
(b) p:[0,21] = R?* t~ (acos®t,asin’t) fiir a > 0.

(2) Untersuchen Sie die folgenden Kurven auf Rektifizierbarkeit:

_ tsin (2) :t>0,
(a) v:[0,1] — R, t+—>{ Ot P,
tsin(T) :t>0,

(b) p:[0,1] — R, tH{ 0 0

Tipp: Skizzieren Sie die Kurve und geben Sie eine obere bzw. untere Abschitzung
fiir die Kurvenldnge an.

(3) Sei
F:R*\ {0} = R* (2,9) ( #jyz )

$2+y2
(a) Skizzieren Sie das Vektorfeld F.
(b) Zeigen Sie 81F2 = 82F1.
(c) Ist F' ein Gradientenfeld? (Tipp: Berechnen Sie f,y Fdy fiir v : [0,1] — R,
t — (sint, cost).)
(4) Sei h:[0,00) — R stetig differenzierbar und ¢ : R"\ {0} — R, 2 — h(|z|)

(a) Berechnen Sie V.
(b) Ist G : R"\ {0} — R", 2 — 22 ein Gradientenfeld? Finden Sie gegebenenfalls

ER

ein Potenzial, d.h. eine stetig differenzierbare Funktion ¢ : R" \ {0} — R, so
dass G = V.



Zusatz

(Z1) Seiy :[0,1] — R™ stetig. Zeigen Sie: ~ ist rektifizierbar mit Linge L dann und nur
dann wenn lim|z0 Lz(vy) = L.

(Z2) Was ist hier faul?

Draw a square around it

Draw a circle Perimeter = 4

FRe_mc:.;: '?M:::il Remove more corners.
B o L Perimeter is still 4!
v =TI
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Problem Archimedes?



